
I starten af det nye skoleår fik 
alle førsteklasses elever foræret 
et gavekort, der giver adgang til 
et helt års gratis medlemskab 
i en af SdUs idræts- og ung-
domsforeninger eller spejder- 
og FDF-grupper. Et lille halvt 
år senere, er der allerede børn, 
der har gjort brug af det og fun-
det et fritidstilbud nær dem. På 
trods af dette har SdU i mel-
lemtiden lært, at gavekortet er 
druknet blandt så meget andet, 
som eleverne og deres familier 
fik med hjem fra indskolingsda-
gen. Nu har SdU derfor shinet 

gavekortet op og minder børn 
og forældre om tilbuddet.

Et nyt design
Med ny glans og glimmer lan-
der gavekortet, i løbet af de 
næste dage, igen i alle 1. klas-
se-elevernes tasker. -Vi ønsker, 
at alle børn fra starten af deres 
skolegang får mulighed for at 
opleve glæden ved fællesskab 
og bevægelse. Med gavekortet 
fjerner vi en barriere, så børne-
ne og deres forældre kan prøve 
kræfter med foreningslivet uden 
at skulle tænke på økonomien, 

forklarer SdUs områdeleder for 
idræt, unge og kultur Hinnerk 
Petersen. Derfor indleder SdU 
en ny runde og genudsender 
foreningsgavekortet. 

Et godt redskab
Har man brug for hjælp til at 
finde et af de mange tilbud, 
kan man benytte sig af SdUs 
foreningskort. Dette ’landkort’ 
er et godt redskab da det giver 
et overblik over, samt gør det 
nemt, at finde frem til foreninger 
og grupper, og deres aktiviteter 
i ens nærområde. 

Er der spørgsmål til gavekortet, 
er man velkommen til at kon-
takte Hinnerk på hinnerk@ sdu.
de.

Opdag foreninger, grupper og 
aktiviteter her:

20 frivillige satte 
Sydslesvig på landkor-
tet ved Rejsemessen04 Koncert: Elverskud 

med gymnasiekor i 
Slesvig07 MGP for børn er 

kommet for at blive – 
også i Sydslesvig!08Sommerlejr 2026 - til-

meldingen til årets 
sejeste lejr er åben 03
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Et stort gavekort til de mindste
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26.
Den slesvigske Kvindeforening: Strik og snak, Tarp danske 
Kirke, kl. 19:00
SdU: Dialogmøde om Sund aldring, Flensborghus, kl. 
19.00-21:00
SSF Moldened: Generalforsamling, i forsamlingshuset, kl. 
19:00
Sprogforeningen i Sydslesvig: Generalforsamling, Dansk 
Centralbibliotek, Flensborg, kl. 19:00-21:00

27. 
Kvindeforening Store Vi: Yoga Workshop, Dörpshus Store Vi, 
17:00-19:00
SSF Slesvig: Strikkecafe, Slesvighus, kl. 14:00-16:00
SSF Nordvest Danske Menighed og SSF Sydtønder Amt: 
Fortælling med koncert ved bandet Tidevand, Læk Danske 
Kirke, kl. 19:00
SSF Mårkær og omegn: Bankoaften, i foreningslokalet, kl. 
19:00
SdU: FUK-udvalg fastelavns-fredagsbar, Aktivitetshuset, kl. 
18:00-22:00

28.
SSF: Teater: Glade Dage ved Folketeatret/turne, Stadtthea-
ter, Flensborg, kl. 19:30
SSF Satrup-Havetoft: Teatertur til Stadttheater Flensburg 
”Glade Dage”, kl. 19.30
Christian Lassens Mindemuseum og SSF Skovlund- 
Valsbøl: Tilbyder vinsuppe med skinke, Christian Lassens 
Mindemuseum, kl. 17:00
SdU: Fitness-workshop, jumping fitness og yin-yoga, 
Idrætshallen, kl. 11:00-12:45
SSF Egernførde: Vinterfest med mad og dans, Medborge-
rhuset Egernførde, kl. 18:00
SSF, SdU, DCBIB, Dansk Skoleforening for Sydslesvig: Gra-
tis familiekoncert med Moussa Diallo Trio, Dansk Central-
bibliotek, kl. 11:00 
Mikkelberg Kunstcenter: Udstillingsåbning med to udstil-
linger: ” Modsætninger mødes” og ”Glæden ved farven”, 
samlet fernisering, Mikkelberg Kunstcenter, kl. 14:00

MARTS
1.
SSF Bøglund: Fælles Brunch, Bøglund Forsamlingshus, 
kl. 10:30

2.
SSF og SSW Store Vi: Generalforsamling, Store Vi Danske 
Skole, kl. 19:00
Harreslev Kvindeforening: Kaffehygge, Harreslev-Kob-
bermølle Danske Skole, kl. 14:30
Mindretals-Kompetence-Netværk: Meet and Discuss; med 
gæster fra Makedonien. Akademiezentrum Sankelmark, 
kl. 14:30-18:00
Aktivitetshuset: Fællessang med Beatlessange med Ture 
Pejtersen og Katrine Hoop, Aktivitetshuset, kl. 18:00

3.
SSF Hohn-Herred: Generalforsamling, Vestermølle. Kl. 19:30
SSF Slesvig: Generalforsamling og SpisSammen, Slesvig-
hus, lille sal, kl. 18:30
SSF Slesvig: SpisSammen efter generalforsamlingen, Sles-
vighus ca. kl. 19:00
Bøglund Seniorklub: Senioreftermiddag, Bøglund forsam-
lingshus, kl. 1430
SSF Lyksborg-Ves: Bagning og hygge, for elever i Flex A, B 
og 3. klasse, Lyksborg Danske Skole, kl. 15:30-17:00

4.
SSF Harreslev: Generalforsamling, Harreslev-Kobbermølle 
Danske Skole, kl. 19:30
Danske Menighed i Valsbøl, Medelby, Store Vi, Skovlund: 
Onsdagskaffe, Valsbølhus, kl. 15:00
SdU: Balance, styrke og mobilitet, Flensborghus, kl. 14:30-
16:00

5.
SSF & SdU: Jazz på Flensborghus med Ellen Andersson, 
Flensborghus, kl. 20:00
SSF Slesvig: Afterwork Party, Slesvighus, lille sal, kl.18.30-
21.30
SSF Gelting-Gulde-Rundtoft: Generalforsamling, Gelting 
Forsamlingshus, kl. 19:00
SSF Ladelund: Generalforsamling, Ladelund Ungdomss-
kole, kl. 19:00
SSF Vanderup/Jørl: Kreaaften, Vanderup Danske Skole, kl. 
19:00

Torsdag, d. 26. februar 2026
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Gudstjenester
Torsdag, 26. februar 2026 
Bredsted kl. 17 Sloth spaghettigudstjeneste, 
tema: forår
 
2. søndag i fasten | 1. marts 2026 | Mark. 9,14-
29 
Slv. Ansgar kl. 10 Heikendorf 
Aventoft kl. 10 Sloth 
Egernførde kl. 14 Hultberg 
FL Ansgar Kirke kl. 10 Fønsbo med generalfor-
samling
FL Helligåndskirken kl. 10 Knudsen 
FL Sct. Hans kl. 10 Strelow dåb
FL Sct. Jørgen kl. 14 Egeris med generalforsam-
ling

FL Sporskifte kl. 10 Hougesen 
Hanved kl. 14:30 Hougesen 
Harreslev kl. 11:30 Böll 
Holtenå kl. 10:30 Hultberg 
Husum/Frederiksstad se Tønning 
Jaruplund kl. 10 Hammer 
Læk kl. 14 Pihl familiegudstjeneste, tema: forår
Lyksborg kl. 11 Mogensen 
Rendsborg kl. 11:30 Heikendorf 
Sørup / St. Marien kl. 9:30 Mogensen 
Tønning kl. 14:30 Hammer/Sørensen 
Valsbøl kl. 11 Skou 
Vesterland kl. 15 Sloth 

Se også www.kirken.de/gudstjeneste 

Nordvest Danske Menighed 
inviterer til generalforsamling

Den 18. marts inviterer SSF Hu-
manitært Udvalg til foredraget 
om bogen ”Lige på Grænsen”-
som er Hans Christian David-
sens seneste bog. 
Bogen handler om den 
dansk-tyske grænse og de man-
ge historier, der gemmer sig 

under overfladen. Hans Christi-
an Davidsen har cyklet på sin 
mountainbike fra grænsesten 
nummer 1 ved Skomagerhus 
ved Flensborg Fjord til græn-
sesten nummer 280 ude ved 
Vadehavet. Undervejs krydrer 
han sine oplevelser med både 

historiske fakta og forunderlige, 
overraskende fortællinger om 
de mange begivenheder, der 
har udspillet sig ved grænsen i 
de seneste år.
Som en del af arrangementet vil 
man synge sange om grænsen 
sammen med Aase Abild. San-
gene giver mulighed for i fæl-
lesskab at reflektere over for-
tiden og de begivenheder, der 
har udspillet sig ved grænsen 
gennem tiden.
Foredraget er onsdag den 18. 
marts kl. 14:30 på Flensborghus. 
Entré inkl. kaffe er 5 Euro og be-
tales ved indgangen. 
Tilmelding bedes ske til Tine 
Andresen på mail: tine@syfo.de 
eller telefon 0461 14408-150 se-
nest onsdag den 11. marts.

Hans Christian Davidsen fortæller om sin nye bog

18
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Nordvest Danske Menigheds 
medlemmer inviteres til gene-
ralforsamling i Aventoft menig-
hedshus. Den holdes den 24. 
marts.

Foreløbig dagsorden:
1) Velkomst
2) Valg af ordstyrer og protokol-

fører
3) Forelæggelse og godkendel-
se af menighedsrådets årsbe-
retning
4) Præsternes beretning
5) Forelæggelse af regnska-
bet med revisionspåtegning og 
godkendelse af regnskabet.
6) Valg ifølge vedtægterne -

Suppleanter til menighedsrådet
7) Eventuelt.
Forslag, der ønskes sat på 
dagsordenen, indleveres skrift-
ligt til Menighedsrådsformand 
Claudia Larsen via mail til
formand.nordvest.menighed@
gmail.com senest 14 dage før 
generalforsamlingen.

Bliv en dygtig ungeleder med SdU
Har man passion for ung-
domsarbejde og lyst til at lære, 
hvordan man leder grupper og 
skaber aktiviteter, der inspirerer 
og engagerer? Så kan man tage 
en JuLeiCa (Jugendleiter-Card) 
gennem SdU og styrke ens le-
derkompetencer.

Hvad er JuLeiCa og hvordan 
får man den?
JuLeiCa er et landsdækkende 
ID-kort, der certificerer ens kva-
lifikationer som frivillig inden for 
ungdomsarbejde. Kurset afhol-
des på Tydal over to weekender 
den 28.–29. marts og den 05.–
06. september 2026. Her lærer 
man om emner som sikkerhed, 
lovgivning, kommunikation, le-
delse og konflikthåndtering. I 
løbet af året får man mulighed 

for at afprøve ens færdigheder 
som frivillig, eksempelvis på en 
lejr, inden forløbet afsluttes i 
september med en refleksions-
weekend. Her opsummeres er-
faringer, og man modtager sin 
JuLeiCa.

Praktisk information
For at modtage sin JuLeiCa skal 
man deltage i begge weeken-
der, være fyldt 16 år i september 
2026 og have et gyldigt første-
hjælpsbevis. Prisen for kurset er 
60 euro. 
Ved spørgsmål kan man kon-
takte Nina på nina@sdu.de.
Tilmelding foregår online på 
www.dgi.dk/202614006002 el-
ler ved at scanne QR-koden:

KURSUS
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Marts måned med SSF Slesvig
SSF Slesvig starter marts må-
ned med den årlige generalfor-
samling den 3.3. kl 18:30 i Lille 
Sal. Bestyrelsen satser på, at 
medlemmerne bakker op om 
forsamlingen, gør brug af de-
res demokratiske rettigheder og 
også denne aften styrker min-
dretallets fællesskab i Slesvig.

Verdensrekord
Før generalforsamlingen star-
ter, er der mulighed for at møde 
op en halv time tidligere (kl. 18) 
og deltage i begyndelsen af et 
spændende verdensrekordfor-
søg. Deltagere fra strikkecaféen 
vil sammen med andre strik-
keentusiaster forsøge at sætte 
rekord i at strikke sokker til et 
velgørende formål. Man skal 
blot medbringe strikkepinde og 
garn til sokker, så får man en in-
troduktion til, hvordan verdens-
rekordforsøget foregår. 

SpisSammen 
I forlængelse af generalforsam-
lingen byder SSF Slesvig på 
den velkendte SpisSammen, 
hvor der serveres en suppe fra 
Leahs Küche. 

Afterwork og oplæg
To dage senere, den 5.3. følger 
vinterens sidste Afterwork i Lil-
le Sal på Slesvighus. Her venter 
der noget nyt: DJ Stoke kommer 
med sin LP-samling og lægger 
på. DJ’en er journalisten Ulrich 

Stock fra Die Zeit, som har som 
hobby at samle på musik og op-
træde som DJ. Næste dag kan 
man møde Ulrich Stock som 
oplægsholder, når Caféliv tager 
på udflugt til A.P. Møller Skolens 
festsal. Det er d. 6.3. kl. 9:30, at 
Ulrich Stock mødes med to sko-
leklasser og SSFs medlemmer. 
Arrangementet foregår på tysk. 
Ulrich Stock har arbejdet for 
Tysklands største ugeavis DIE 
ZEIT, både på tryk og online i 
årtier. Som reporter – hovedsa-
geligt inden for hverdagstema-
er, musik og skak – rapporte-
rer han fra Schleswig-Holstein, 
Tyskland, Europa, USA og helt 
til Fransk Guyana, Dubai, Ka-
sakhstan og Singapore. Indi-
mellem fungerer han som sted-
fortræder for avisens tekstchef 
og er dermed også aktivt invol-
veret i kvalitetskontrol.  
»Sandt eller falsk – mediernes 
rolle i en presset tid« er hans 
tema i Slesvig. Han giver et 
indblik i redaktionens arbejde 
og beskæftiger sig med læser-
nes, seernes og brugernes for-
brugsvaner. Herunder også de 
fordomme, der cirkulerer om 
presse, radio og tv. 

Caféliv
Formatet Caféliv er et forum 

hvor tanken er at forstå mere 
om livet: hvad går lykke ud på, 
eller hvad er mod. Hvordan kan 
vi kommunikere bedre eller for-
stå meningen med noget.
Hver af café-tiderne har en 
overskrift, som deltagerne er 
med til at beslutte. Inviterede 
gæster med forstand på em-
net giver et startkick. Der stilles 
nemme og svære spørgsmål til 
hinanden og man kommer ud af 
caféen fyldt med nye tanker og 
gåpåmod. Man kommer, som 
man er. Man må tale eller lytte 
eller begge dele og blive kloge-
re af og med hinanden.
Det er et møde på tværs af ge-
nerationer. 

Sådan blev de
danske øer opdaget
SSF Rendsborg-Egernførde 
Amt og Centralbiblioteket Syd-
slesvig inviterer til foredrag ved 
Erland Porsmose torsdag den 
12. marts.
Erland Porsmose har tidligere 
været leder af Johannes Lar-
sen- Museet i Kerteminde
Igennem fire somre sejlede for-
fatteren Achton Friis og maleren 
Johannes Larsen rundt til mere 
end hundrede beboede øer i 
Danmark og indsamlede stof til 
et monumentalt bogværk ”De 
danskes Øer” (I-III). Det blev en 
fængende og personlig beskri-

velse af livet på øerne, som det 
formede sig for nu hundrede år 
siden, men også om en rig na-
tur og en traditionel kultur, der 
allerede da føltes truet af udvik-
lingen. 
Foredraget er den 12. marts i 
Medborgerhuset i Egernførde 
kl. 19:00. Der er fri entré, men 
der bedes om tilmelding via 
SSF-sekretariatet i Egernførde 
eller på +49 4351 2527 eller rd-
eck@syfo.de
Amtsstyrelsen byder på kaffe 
og småkager.

Musikalsk foredrag 
om Bob Dylan

Onsdag, den 18. marts kl. 19:00 
er der fortællerkoncert med 
Dylan Forever, som er en sam-
mensmeltning af gode sange 
og historier. Jakob Alsbjerg for-
tæller historien om en enestå-
ende kunstners udvikling med 
en humoristisk og uhøjtidelig 
tilgang til emnet. Bob Dylans 
musik og liv smelter sammen til 
en  unik fortælling, når bandet 
Dylan Forever tager publikum 
med på en  rejse med historier 
om en helt enestående kunst-
ner, hans rejser og vandringer, 
og hvad han har oplevet på sin 
vej. 
Duoen spiller de sange, de selv 

holder mest af - fra de tidligste 
albums frem til de nyeste. Nog-
le af sangene spilles tro mod 
originalerne - og andre mindre 
tro. Mellem sangene fortælles 
der om Bob Dylans musik, liv 
og samtid fra starten i 1961, da 
Bob Dylan ankommer til New 
York og frem til 1976 hvor Bob 
Dylan udgiver pladen Desire. 
Dylan Forever er: Jakob Als-
bjerg: vokal, guitar og mund-
harmonika. Kent Søgaard: kla-
ver, keys, orgel og kor. 
Billetter 11€ medlemmer 14 € 
ikke medlemmer kan købes på 
rd-eck@syfo.de eller på billet-
ten@syfo.de.

GODE TILBUD

12. MARTS
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SdU Sommerlejr 2026 venter 
med masser af sjov og sol
Fra den 05.-11.07.2026 indtager 
SdUs Sommerlejr-crew, og en 
stor flok sydslesvigske unge, 
Tydal Gård. For de unge i alde-
ren 12 til 15 år, venter en hel uge 
i telt, tæt på naturen og et pro-
gram spækket med sjove akti-
viteter, vilde lege og masser af 
hygge under åben himmel.

Den perfekte ramme
Tydal er kendt for sine smukke 
omgivelser og faciliteter, der 
skaber de perfekte rammer for 
en rigtig sommerlejr. Deltager-
ne kommer til at bo i telte og 
får mulighed for at udforske 
naturen, spille bold, tænde bål 
og hygge i det fri. Crewen bag 
lejren står klar med energi og 
idéer og lover en uge, man sent 
vil glemme.

Tilmelding 
Prisen for hele ugen er 150 euro 
og dækker både overnatning 
og fuld forplejning. Forældrene 

sørger selv for aflevering og af-
hentning af børnene på Tydal. 
Der er et begrænset antal plad-
ser, og erfaringen viser, at de 
hurtigt bliver fyldt. Der er mu-
lighed for at søge om fripladser 
på www.sdu.de/friplads. Tilmel-
dingsfristen er den 15. marts og 

foregår her: 

SOMMER
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Harreslev inviterer 
til generalforsamling

Onsdag, den 4. marts holder 
SSF Harreslev Distrikt sin årlige 
generalforsamling kl. 19:30 i Blå 
Sal på Harreslev-Kobbermølle 
Danske Skole. I år er næstfor-
mand og kasserer på valg. Der 
er kandidater til begge poster. 
Dog kunne distriktet tænke sig 
flere navne på suppleantlisten. 
Så hvis der blandt medlemmer-
ne er personer, der kunne tæn-
ke sig at ”snuse” lidt til bestyrel-
sesarbejdet, så er der mulighed 
for det. 

Suppleanter velkommen
Hvad indebærer det så at være 
suppleant?
En suppleant tiltræder, når et 
af de faste bestyrelsesmedlem-
mer udtræder af bestyrelsen. I 
Harreslev Distrikt er der tradi-

tion for at invitere suppleanter-
ne med til bestyrelsesmøderne, 
og de får også tilsendt referat 
af møderne. På den måde kan 
de følge med i, hvilke emner der 
bliver drøftet på møderne og får 
ligeledes mulighed for at kom-
me med input til bestyrelsen.
Så det er ikke helt så forpligten-
de at stille op som suppleant. 
Man bestemmer selv, hvor me-
get man vil deltage i. Medlem-
merne fra bestyrelsen håber at 
se evt. interesserede SSF-med-
lemmer til generalforsamlingen 
den 4. marts. Er man forhindret, 
men gerne vil stille op, kan man 
kontakte formanden.

Foto
Billedet er fra distriktets arran-
gement til Årsmøderne 2025.

DEMOKRATISK

- Det er af stor betydning og 
en vigtig anerkendelse, at re-
præsentanter og medlemmer af 
mindretallene i vores grænse-
land er til stede for at lære vo-
res gæsters bidrag at kende og 
aktivt støtter den interkulturelle 
dialog.
Sådan lyder det i en invitation, 
som Mindretals-Kompeten-
ce-Netværket (MKN) udsendte 
den forgangne uge. Invitationen 
er rettet mod medlemmer af 
mindretallene i grænselandet, 
og den gælder et arrangement, 
der holdes på Akademiezen-
trum Sankelmark mandag den 
2. marts, kl. 14:30 til 18:00. Ar-
rangementet er præsentations- 
og udvekslingsarrangementet 
„Meet and Discuss“. Ideen er, at 

MKNs gæster fra Macedonian 
FORUM møder folk fra det dan-
ske mindretal i Sydslesvig, det 
tyske mindretal i Nordslesvig, 
friserne samt landsdelens Sinti 
og Romaer. 
I den forbindelse præsenterer 
deltagerne deres arbejde, per-
spektiver og erfaringer, og så 
indgår de i dialog med hinan-
den.

Program
Arrangementet starter med en 
optional fælles frokost. Den be-
gynder kl. 12:30. 
Kl. 14:30 begynder præsentati-
ons- og udvekslingsdelen. 
Der er desuden planlagt en kaf-
fepause fra kl. 16:00 til 16:30, og 
kl. 18:00 er det muligt at være 

med til et fælles aftensmåltid. 

Det praktiske
Arrangementet bliver simultan-
tolket mellem tysk og make-
donsk.
Der bedes om tilmelding senest 
den 26. februar til Bianca Cla-
sen (clasen@sankelmark.de el-
ler +49 4630 55 111). Ved tilmel-
ding bedes deltagere oplyse:
– om man ønsker at deltage i 
frokost og/eller aftensmad,
– eventuelle særlige kosthen-
syn (f.eks. vegetarisk, vegansk, 
laktosefri m.v.), samt
– hvis man kun deltager delvist, 
i hvilket tidsrum man forventer 
at være til stede.

Inviterer til dialog med 
gæster fra Makedonien 

NETVÆ
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20 frivillige satte Sydslesvig på landkortet

Sydslesvig var igen i år repræ-
senteret, da Rejsemessen ”Fe-
rie for alle” samlede tusindvis 
af rejselystne danskere i Mes-
secenter Herning fra 20. til 22. 
februar.
Midt i Danmarkshallen – som el-
lers er forbeholdt danske rejse-
destinationer – vakte en stand 
særlig opmærksomhed. Her 
stod 20 frivillige fra det danske 
mindretal klar til for 15. år i træk 
at fortælle om Sydslesvig som 
feriemål og om egnens danske 
kultur og historie – selv om regi-
onen ligger syd for grænsen på 
tysk jord.

Smagsprøver og feriedrømme
Målet var klart: at inspirere dan-

skerne til at lægge deres næ-
ste weekendophold eller ferie i 
grænselandet. På standen kun-
ne de besøgende bl.a. smage 
på Sydslesvig med en øl eller 
et lille glas rom i baren, deltage 
i konkurrencen om et hotelop-
hold i Flensborg og hente per-
sonlig vejledning i Oplev Syd-
slesvigs lille rejsebureau.
I år var mindretallet desuden 
synligt uden for selve standen. 
På Danmarksscenen i hal C for-
talte forfatter og journalist Hans 
Christian Davidsen om sin nye 
bog ”Lige på grænsen”. Her 
delte han ud af de historier og 
skæve anekdoter, han har sam-
let fra grænselandet.

Fællessang i messemylder
Fællessangen fik også plads i 
programmet. Arrangementerne 
havde gjort et så positivt indtryk 
på messens arrangører i 2025, 
at de frivillige spontant blev in-
viteret til at afholde tre fælles-
sangsarrangementer på Dan-
marksscenen. Der blev hurtigt 

fundet plads i det tætpakkede 
program, og mange messegæ-
ster blev hængende for at få et 
pusterum midt i de mange ind-
tryk og den travle stemning.
Deltagelsen på ”Ferie for alle” 
er resultatet af et mangeårigt 
samarbejde mellem Grænsefor-
eningen, Sydslesvigsk Forening 

og Dansk Centralbibliotek for 
Sydslesvig. Formålet er at gøre 
det danske mindretal og græn-
seregionen mere synlig for den 
danske befolkning – og invitere 
flere til at opleve Sydslesvig på 
nært hold.

FERIE FOR ALLE
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Kvindernes internationale dag på 
Christian Lassens Mindemuseum Tågen og flyene lettede

Søndag den 8. marts er kvinder-
nes internationale dag, og den-
ne dag står familien Lassens 
kvinder i centrum på Christian 
Lassens Mindemuseum.
Sneen er ved at smelte og vin-
tergækkerne titter op af jorden, 
derfor åbner gården i Jardelund 
igen sine døre og inviterer til en 
hyggelig søndag på museet fra 
kl. 14:00 til kl. 17:00. 

Udstilling
Ved en lille tur igennem stue-
huset er der i hvert rum en lil-
le miniudstilling om de enkelte 
kvinder, der sidst levede her. I 
den ”køen stue” ser man mo-
deren Lena Lassen og kan læse 
udvalgte citater fra brevene og 
få glimt af hendes liv. Fortsæt-
ter man ind i børneværelset er 

det den yngste datter Dagmar, 
der bliver præsenteret. I sove-
værelset er det Ellens tur, syge-
plejersken Helena lærer man at 
kende i spisestuen, Anna i ”lil-
lestuen” og Katrina i køkkenet. 
Seks kvinder, der allesammen 
levede en stor del af deres liv på 
gården i Jardelund og allesam-
men har noget at fortælle.

Åbent hus
Som altid, når der er åbent hus 
på Christian Lassens Minde-
museum, er der kaffe og kager 
i køreporten. Her kan man få 
sig en hyggelig snak med an-
dre interesserede over en kop 
kaffe og et stykke hjemmebag. 
Kig derfor ind på gården i Jar-
delund, Kupfermühlenweg 4, og 
nyd en hyggelig dag.

Tekst og billeder af Flemming 
Stentoft

Endelig, vi 36 mænd fra Mel-
lemrum (SSF tilbud til mænd 
over 60) sad i den bus, der hav-
de hentet os ved indgangen til 
flyvestation Jagel ved Slesvig, 
og kørt rundt på det 600 hek-
tar store område i tæt tåge og 
næsten opgivet at se de tyske 
jagere Tornado lette. Men nu 
sad vi i bussen på vej mod ind-
gangen og vores engagerede 
og plattysktalende guide havde 
fået chaufføren til at stoppe lige 
ved startbanen, hvor tre jagere 
fik de sidste tjek inden de rulle-
de ud på startbanen og med et 
kæmpedrøn lettede fra jorden, 

sammen med tågen.
Forinden var turen gået forbi 
et gammelt kampfly, hvor det 
blev taget et gruppebillede. I 
en anden hangar blev et stort 
dronefly med kameraer, der har 
så stor en nøjagtighed, så man 
vil kunne se om dine gæster på 
terrassen drikker te eller kaffe, 
præsenteret. En del kom også 
op at sidde i cockpittet på en 
Tornado. Inkl. denne artikels 
forfatter.
En glimrende dag i mandeklub-
ben, der mødes næste gang 
tirsdag den 17. marts på Dansk 
Generalkonsulat, hvor General-
konsul Annette Lind tager imod.

Program 

Tirsdag den 17. marts 2026 kl. 
10:00: Besøg på Dansk Gene-
ralkonsulat i Flensborg.
Generalkonsul Annette Lind ta-
ger imod. Efterfølgende middag 
i byen.
Tirsdag den 21. april kl. 10:00: 
Danevirke Museum.
Efter rundvisning en sandwich 
og muligheden for et slag mi-
ni-golf på den anden side af 
gaden.
Onsdag den 27. maj kl. 10:00: 
Besøg i den slesvig-holstenske 
landdag i Kiel,  sammen med 
”mandeklubben” i Grænsefor-
eningen i Åbenrå. SSW-land-
dagsgruppen tager imod.
Frokost i landdagens kantine.

UDFLUGT

Aktiviteter i Vanderup

Selv om SSF-distriktet Vande-
rup/Jørl netop er blevet ned-
lagt, er der kommet flere ak-
tiviteter i Vanderup. I fredags 
blev der således afholdt grøn-
kålsspisning i foreningslokalet i 
Vanderup i den tidligere danske 

skole, Bakkesand 1. Deltagerne 
nød maden og hinandens sel-
skab og der var en livlig snak-
ken hen over bordene. Der del-
tog medlemmer fra Ugle Herred 
Menighed, SSW Vanderup/Jørl 
og SSF Store Vi.

SSF indkalder til møde i Hoved-
styrelsen, som holdes tirsdag 
den 10. marts 2026 på Harre-
slev-Kobbermølle Danske Sko-
le i Harreslev. Mødet starter kl. 
18:30. Dagsordenen, der sendes 

ud til medlemmerne af Hoved-
styrelsen mandag den 2. marts 
2026, kan ses på SSFs hjem-
meside fra tirsdag den 3. marts 
2026.

Møde i SSFs 
Hovedstyrelse

8.
 M

AR
TS

SELSKAB

Fredag den 20.02 kl. 09.30 
mødte 11 glade vandrere op ved 
mødestedet Am Friedenshü-
gel. Vandreturen, som Gregor 
havde planlagt, skulle foregå 
gennem Søgård Skov og langs 
Søgård Sø.
 Jytte, der var en af deltagerne, 
beskrev turen således:
- Vi gik ca. 5 km gennem for-
skellige landskaber med utroligt 
mange forskellige sanseindtryk.
 Alle de forskellige støvler og 
dyrespor fortalte deres egen hi-
storie om, hvad der var sket og 
kunne ske.  
Vi så bl.a. spor af mus og ræve, 
og som kontrast til det maleri-
ske landskab så vi et påkørt dyr 

på togsporene og meget blod 
spredt ud over togskinnerne.
Der var koldt, især ved søen i 
vindretningen, men vi fik nog-
le hyggelige samtaler både 
undervejs og i tre shelters ved 
bålplads med grill og gynge, der 
var midt ude i skoven.

Mange fik nye ideer til bagværk, 
og fik samtidig “ordnet verdens-
situationen.
Det var på alle måder en dejlig 
tur. Både oplevelse af naturen, 
fællesskabet og Gregors fort-
ællinger.”

Glade vandrere i Søgård Skov

GUIDET TUR
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Flensborghus 
Flensborg

Torsdag
12.03.2026 • 19:00
A.P. Møller Skolen
Slesvig

Torsdag
19.03.2026 • 20:00
Flensborghus 
Flensborg

Mandag
30.03.2026 • 19:30
Stadttheater 
Flensborg

Onsdag
18.03.2026 • 19:00
Medborgerhuset
Egernførde

Lørdag
18.04.2026 • 19:00
Deutsches Haus 
Flensborg

Lørdag
21.03.2026 • 19:30
Husumhus 
Husum

Randers Big Band
James Bond & Frank Sinatra

Ellen Andersson

Far flytter ind

SSFs sekretariater(https://syfo.de/regional), Aktivitetshuset Norderstr. 49 FL, 
sh:z Ticketcenter Nikolaistr. 7 FL, Reisebüro Peelwatt Marie-Curie-Ring 39 FL 
eller ved indgangen

Billetter • Abo + 49 (0)461 - 14408 125

Mozarts Requiem

Præriens skrappe
sangere

Dancing on my own

Torsdag
19.03.2026 • 19:30
Slesvighus
Slesvig

Gymnasiekorkoncert
Gades Elverskud

Dylan Forever
Musikalsk foredrag om Bob Dylan

Torsdag
05.03.2026 • 20:00

Foto: P. Soto

i Sydslesvig  2026
Arrangementer
marts

PÅ FLENSBORGHUS

PÅ FLENSBORGHUS

En musikalsk 
western-farce
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Elverskud med gym-
nasiekor i Slesvig

Den 12. marts spiller Sønder-
jyllands Symfoniorkester under 
ledelse af chefdirigent Christian 
Øland og med gymnasiekor fra 
Sydslesvig og Sønderjylland på 
A.P. Møller Skolen.
Igen i år samles gymnasiekor 
fra Sønderjylland og Sydslesvig 
til Sønderjyllands Symfoniorke-
sters årlige gymnasiekorprojekt. 
Sammen med orkestrets mu-
sikere og under ledelse af den 
nye chefdirigent, Christian Øl-
and, vækker de en af Danmarks 
mest eventyrlige musikfortæl-
linger til live - Niels W. Gades 
Elverskud. I Elverskud træder 
man ind i en verden af mystik 
og overnaturlige væsner, hvor 
skæbnen væver sin usynlige 

tråd. Værket er baseret på gam-
le folkeviser og fortæller den 
dragende historie om ridderen 
Oluf, der natten før sit bryllup 
forføres af elverkongens døt-
re. Deres dans bliver hans un-
dergang - en skæbnesvanger 
leg mellem mennesket og det 
overnaturlige, hvor ingen slip-
per uskadt. Musikken svinger 
mellem lys og mørke, fra elver-
pigernes lokkende sange til den 
dybe sorg, da Olufs skæbne 
besegles. Siden ur-opførelsen i 
1854 har Elverskud tryllebundet 
publikum med sin stemnings-
fulde klang og sin intense dra-
matiske nerve. Med gymnasie-
korenes stemmer og orkestrets 
klang bliver denne koncert en 

eventyrlig rejse ind i hjertet af 
dansk musikarv.

Billetter
Sønderjyllands Symfoniorke-
ster Gymnasiekorkoncert: Ga-
des Elverskud spilles
Fredag 12.03.26 - 19:00
A.P. Møller Skolen, Slesvig.
Arrangør er  Sydslesvigsk For-
ening (SSF) og billetter fås her: 
www.ssf-billetten.de, tlf. +49 
461 14408125, SSFs sekretari-
ater (https://syfo.de/regional), 
Aktivitetshuset, Norderstr. 49, 
Flensborg, sh:z Ticketcenter, Ni-
kolaistr. 7, Flensborg, Reisebüro 
Peelwatt, Marie-Curie-Ring 39, 
Flensborg og ved indgangen.

SSF generalforsam-
ling i Husby
Formand Claudia Buchholz 
holdt sin beretning i en lille 
kreds, da der var megen syg-
dom i distriktet. 
Sankthansfesten var igen et til-
løbsstykke med 115 deltagere, 
der kom også en del fra Lyks-
borg. Lyksborg afholdt års-
mødet, hvor enkelte fra Husby 
deltog. Musik-bingo for børn 
blev rost, 22 børn deltog. Bingo 
for voksne trak 35 deltagere til, 

og det er det maksimale antal i 
de mulige lokaler. Her deltager 
også de ældre. Der kunne ikke 
findes en dato til noget julehyg-
ge. 
Der foreslås en seniorkaffe, da 
det er den aldersgruppe, man 
ser mindst.
Næstformand Ann Christin 
Schramm blev genvalgt og det 
samme gælder for kasserer 
Jana Olsen.

-og SSF Store Solts 
generalforsamling

Formand Monika Jansen holdt 
sin  beretning. 
Der måtte sættes stole til, da 
der blev afholdt generalforsam-
ling i Møllebro Forsamlingshus 
for SSF og SSW. Der var også 
inviteret gæster fra SSF Egge-
bæk/Langsted, som Store Solt 
samarbejder med. 
Hver måned afholdes bogbus-
cafe med kaffe og hjemmebag. 

Der efterlyses, at flere tager 
imod tilbuddet.  I fællesskab 
med Eggebæk/Langsted blev 
der afholdt julehygge med 
grønkål, fortælling om jul i an-
dre lande ved Preben Kortnum 
Mogensen og sang og fæl-
lessang ved Andrea Werner.  
Næstformanden Karla Thams 
blev genvalgt og det blev Hans 
Werner også.

BESLU
TNINGER

Generalforsamling for SSF 
Skt. Hans på Jørgensby-Skolen
I sidste uge holdt Flensborg-di-
striktet Skt. Hans deres ge-
neralforsamling på Jørgensby 
Skolen. Alena Strelow lagde for 
første gang ud med en beret-
ning om årets gang, siden hun 
nu i et år har stået i spidsen for 
distriktet. Aktiviteterne spændte 
fra adventsfest med luciapiger 
til lottoaften med fine præmier 
samt besøg af Det lille Teater, 
for at se ”Sydslesvig - jeg tror 
min gris pifter”. Stemningen i 
bestyrelsen er god og man ser 
frem til årsmødearrangemen-
tet for Flensborg-Øst, som i år 
afvikles på Jørgensby-Skolen. 

Ved valgene til bestyrelsen blev 
næstformand Birthe Fiebrandt 
genvalgt. Kasserer Kerstin Tim-
mann ønskede ikke at stille op 
igen og da det blandt deltager-
ne ikke var muligt at finde en 
ny kandidat, blev man enig om 
at gennemføre en ekstraordi-
nær generalforsamling den 11. 
marts. For bestyrelsen stod det 
helt klart, at vigtigheden med at 
have en fungerende bestyrelse 
med delegerede til bygeneral-
forsamlingen og landsmødet er 
afgørende, idet man ønsker at 
være med i processen om en 
modernisering af SSF.

Familieaktivitetsdag 
samlede store og små
I søndags inviterede SdU endnu 
en gang til deres populære Fa-
milieaktivitetsdag i Idrætshallen 
– og det blev tre timer fyldt med 
smil, bevægelse og kreativ ud-
foldelse for hele familien.
Dørene åbnede klokken 14:00, 
og hurtigt blev hallen fyldt med 
glade børn og voksne, som 
kastede sig ud i de mange ak-
tiviteter. Der blev hoppet på 
hoppepude, leget og dystet i 
forskellige sjove spil, og rundt 
omkring i hallen var der god 
stemning og masser af liv.

Kreativitet og loppefund
For de kreative sjæle var der 
mulighed for at deltage i t-shirt-
tryk og andre små aktiviteter, 
hvor børn og forældre sammen 
kunne skabe deres egne per-
sonlige designs og tage et min-
de med hjem fra dagen. Samti-
dig bød arrangementet også på 
et hyggeligt familieloppemar-
ked, hvor der blev solgt alt fra 
børnetøj og legetøj til forskelli-
ge småting. Her var der rig mu-
lighed for både at gøre en god 

handel og tage en snak med 
andre familier.
Dagen sluttede som den starte-
de, med højt humør, og famili-
erne kunne tage hjem med nye 
oplevelser og lidt godt fra lop-
pemarkedet.

TID

12. M
ARTS
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En halv snes børn havde i lør-
dags fundet vej til Husum for 
sammen at se børnenes Musik 
Grand Prix på Husumhus.
Inden udsendelsen gik i luften, 
mødtes de på biblioteket, hvor 
de lavede hatte, farvede hår og 
blev sminket, så de var godt 
stadset ud til begivenheden.
I Husumhus foyer, var der kulørt 
belysning, snacks og sodavand 
og børnene dansede løs til mu-
sikken.

Inden den officielle vinder blev 
kåret, havde de stemt om de-
res favoritsang. Det var ”Lige-
glad Ligeglad” med Anna Frida. 
Den var også favorit på Dansk 
Centralbibliotek Flensborg, og 
jubelen var stor, da den så også 
vandt grandprix’et.
Arrangementet var et samarbej-
de mellem SSF Sydvest, Husum 
Bibliotek og Husum Børne- og 
Ungdomshus.

Favoritten vandt i Husum

MGP for børn er kommet for at blive – også i Sydslesvig!
Da en af deltagerne efterfølgen-
de blev spurgt om hvordan ar-
rangementet var, kom der bare: 
EN FED FEST! Dermed ville 
efterfølgende artikel nærmest 
kunne betegnes som overflø-
digt, men den gode historie skal 
jo fortælles:
For tredje år i træk blev MGP 
for børn et tilløbsstykke i Syd-
slesvig. Dansk Centralbiblio-
tek, SSF og SdU stod bag det-
te og efter at det indtil da kun 
var blevet tilbudt i Flensborg, 
er bølgen nu også nået til Hu-
sum, som havde et eget arran-
gement. At det overhovedet 

er kommet til stede, kan der 
med rette henvendes en stor 
tak til SSF-Flensborg By, som i 
2023 havde initieret en image-
film med budskabet: Har du et 
projekt, så har du os! Dermed 
mente man naturligvis SSF. En 
efterfølgende henvendelse fra 
medlemsskaren med ønsket 
om en MGP-fest for børn i Syd-
slesvig, blev startskuddet for 
denne succes. Lidt mere end 
140 deltagere, der var faktisk ret 
hurtig udsolgt, gav den rigtig 
gas på biblioteket i Nørregade. 
En fantastisk blanding af både 
engagerede ansatte og frivilli-

ge havde pyntet op og stod for 
gennemførelsen. Sminkning for 
børn, glimmer, sodavand, pop-
corn og endda 2 piger der dan-
sede for, gjorde at stemningen 
var i top. Med Nele Müller som 
toastmaster, havde man fundet 
den helt rette til at føre gennem 
showet. Alle var enige om, at 
MGP for børn er kommet for at 
blive i Sydslesvig. En del folk var 
ikke bleg for at skrive sig på en 
liste, for at melde sig som frivil-
lig hjælper til næste års arran-
gement. Dette sker når lysten 
driver værket!

FESTLIGT


